



园区周报

2022 年 4 月 1 期 (总 65 期)

汇总一周“园区”资讯 ● 把握最新行业动态



园区世界 www.parkworld.net



目录

一、招商引资.....	1
●黄冈市黄梅县引进总投资 101.9 亿元紫云山抽水蓄能项目	1
●武汉·中法半岛小镇 12 个项目集中开工及签约活动举行	1
●天津市 2022 年首批总投资 3160 亿元重大项目集中开工	2
●太忻一体化经济区 2022 年首批重大项目集中开工	2
●珠海健福制药有限公司项目开工奠基仪式举行	3
●南宁市举行 2022 年 3 月全市重大项目集中开（竣）工活动	3
●数字山海经奇幻乐园项目在武汉正式开工	4
●广州市举行 2022 年一季度重大项目集中开工竣工签约活动	4
●“传音控股智能手机整机项目”云签约落地南昌高新区	5
●总投资额 88.2 亿元 赣州龙南市通过“集中云”签约八项目	5
●20 个“文化+”产业项目集中签约入驻武汉文投智谷文化产业园	6
●宁波市北仑区 20 个重大项目签约	6
●玉溪市新能源电池全产业链总投资 77 亿元的两个重大项目正式开工	7
●容百集团总投资 300 亿元电池正极材料项目在湖北仙桃签约开工	7
●总投资 826 亿元 20 个重大产业化项目集中签约落地成都	8
●义乌 25 个重大项目签约 总投资 304 亿元	8
●温州光电产业创新中心及一批科技企业签约落地	9
●三一西部智能制造中心系列项目签约仪式在西安举行	9
●贵阳市与比亚迪投资合作协议签约仪式在贵阳举行	10
●南昌高新区 11 家骨干企业新上项目集中签约活动举行	10
●内蒙古和林格尔县举行招商引资项目集中签约仪式（总投资 31.6 亿元）	11
●汕头总投资 249.5 亿元的 45 个大项目集中签约开工投产	11
●河南省济源示范区第二季度 14 个工业项目集中开工	12
●重庆经开区与重庆超力高科就绿色能源研发和生产基地签署投资协议	12
●京东科技重庆公司和京东健康医药供应链（重庆）公司正式入驻重庆广阳湾智创生态城.....	13



●正威新疆年产 25 万吨的低氧光亮铜杆连铸连轧生产线投产	13
●绵阳经开区举行 2022 年第一季度招商引资项目集中签约仪式	14
●天丝集团红牛饮料 (四川) 生产基地项目在内江经开区开工	14

二、综合资讯 15

●渤海湾首个千亿元大气田一期工程项目在青岛开工	15
●首趟果园港—越南河内国际跨境货运班列开行	15
●重庆脑与智能科学中心落户广阳湾智创生态城	15
●山东出台“十大创新”、“十强产业”、“十大扩需求”“三个十大”2022 年行动计划	16
●首列乌鲁木齐—哈萨克斯坦敞顶箱专列在乌鲁木齐国际陆港区发运	16
●银川—天津港“一单制”铁海联运班列正式开通	16
●四川财经职业学院国家会计学院成都基地正式落户	17
●河南科隆新能源股份有限公司获批牵头组建河南省新型动力及储能电池材料产业研究院	17
●天津水运工程科学研究所获批建国家水运监测装备产业计量测试中心	17
●深圳-多哈航空货运航线开通	18
●陕西首趟中老铁路国际货运列车开行	18
●中国稀土集团、中国科学院赣江创新研究院等在赣州签署《战略合作框架协议》	18
●大连金普新区召开元宇宙产业园和金普虚拟人专题会议	19
●“印度-湛江”的快捷航线成功首航	19
●赣州经开区“云签约”19 个项目	19

三、政策法规 20

●驻马店市制订《驻马店市“天中攀峰”企业上市四年行动计划》	20
●天津出台《中新天津生态城加快智能科技产业聚集发展若干措施》	20
●山东发布《山东省推动虚拟现实产业高质量发展三年行动计划 (2022-2024 年)》	20
●《黑龙江省“十四五”数字经济发展规划》出台	21
●大连海关发布《大连海关优化营商环境若干措施》	21
●国家发展改革委办公厅关于进一步做好社会资本投融资合作对接有关工作的通知	21
●国家发展改革委等部门关于推进共建“一带一路”绿色发展的意见	22



●《济南市“十四五”商务发展规划》等 4 个专项规划印发	22
●云南印发《云南省民航“十四五”发展规划》	22
●湖南省出台一揽子政策“26+36”力挺工业经济和服务业发展	23
●国务院办公厅印发《“十四五”中医药发展规划》	23
●南京印发实施《南京市总部经济发展三年行动计划（2022—2024 年）》	23
●山东印发《山东省船舶与海洋工程装备产业发展“十四五”规划》	24
●《黑龙江省“十四五”生物经济发展规划》	24
●江西印发《江西省打造全国传统产业转型升级高地实施方案（2022-2025 年）》	24
●四川印发《四川省“十四五”科技人才发展规划》	25
●重庆印发《重庆市文化和旅游发展“十四五”规划（2021—2025 年）》	25
●重庆印发《重庆市加快发展外贸新业态新模式实施方案》	25
●河南印发《河南省推进省产业研究院建设实施方案》	26
●北京印发《北京市关于支持外资研发中心设立和发展的规定》	26
●北京印发《深入打造新时代首都城市复兴新地标加快推动京西地区转型发展行动计划(2022-2025 年)》	26
●天津印发《天津市加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系的实施方案》	27
●黑龙江出台《黑龙江省创意设计产业发展专项规划（2022—2030 年）》及《政策措施》	27
●黑龙江出台《黑龙江省冰雪经济发展规划（2022-2030 年）》	27



一、招商引资

● 黄冈市黄梅县引进总投资 101.9 亿元紫云山抽水蓄能项目

黄冈市举行新能源产业链招商推介暨 3 月招商引资集中签约活动，共签约新能源产业项目 17 个，涉及抽水蓄能、农渔光互补、风电、光伏发电等领域，总投资额 293.4 亿元。



■ 黄梅县引进紫云山抽水蓄能项目，总投资 101.9 亿元。紫云山抽水蓄能电站上水库位于黄梅县苦竹乡老祖村，下水库位于五祖镇木桥村，拟建规模 140 万千瓦，计划建设周期 5 年，由国网新源控股有限公司投资建设。电站建成后，主要承担湖北电网调峰、填谷、储能和紧急事故备用等任务，预计每年可为地方增加财政收入 2.3 亿元（湖北省政府网站）。

● 武汉·中法半岛小镇 12 个项目集中开工及签约活动举行

3 月 26 日，武汉·中法半岛小镇项目集中开工及签约活动举行。法式动漫主题乐园、滨湖涵养带生态修复示范区等 12 个项目集中开工，中法航空科学园、法兰西时尚艺术街区等 9 个重点项目集中签约。

■ 武汉·中法半岛小镇位于中法武汉生态示范城东南部，总面积约 8.2 平方公里，核心区约 2.2 平方公里，是中法武汉生态示范城的示范引领项目。集中签约的 9 个重点项目，投资总额达 62 亿元，包括一批法国元素浓厚的高端服务业和绿色低碳产业项目（湖北省政府网站）。



●天津市 2022 年首批总投资 3160 亿元重大项目集中开工

今年天津市首批集中开工重大项目共 360 个，总投资 3160 亿元，年度计划投资 1248.8 亿元。



■其中，科技创新项目 22 个，总投资 331 亿元，年度计划投资 35.8 亿元；产业链提升项目 133 个，总投资 522 亿元，年度计划投资 197.3 亿元；重大基础设施项目 99 个，总投资 1070 亿元，年度计划投资 637.7 亿元；重大民生改善项目 106 个，总投资 1237 亿元，年度计划投资 378 亿元（天津市政府网站）。

●太忻一体化经济区 2022 年首批重大项目集中开工

3 月 28 日，太忻一体化经济区 2022 年首批重大项目集中开工活动在太原、忻州两地同步举行。



■此次首批集中开工的重大项目共 183 个，总投资 1038 亿元，年度计划完成投资 404 亿元。其中，基础设施类项目 71 个，总投资 422 亿元，包括太忻大道、大盂产业新城基础设施等项目；产业类项目 112 个，总投资 616 亿元，包括太原科创驱动中心、哈工大机器人华北总部基地、中北高新区战略性基础材料产业园二期、山西新能汇通双碳产业园、清凉湾温泉康养小镇等项目，涵盖新能源、新材料、高端装备制造、数字经济、现代农业以及现代服务业等领域（山西省政府网站）。



●珠海健福制药有限公司项目开工奠基仪式举行

3月29日，珠海健福制药有限公司项目开工奠基仪式在三灶镇举行，该公司将从事肾病、肝病、危重病等专科药和生物创新药的研发、生产及销售，达产后预计年产值50亿元。



■健福制药项目占地130亩，总建筑面积16.8万平方米，计划投资15亿元，将建设现代化的药品研发综合办公楼及多栋配置各类先进制药设备的生产楼，布置多条高端智能化生产线、原辅料库、高架立体成品库等，致力于打造国内一流的创新型制药企业（珠海市政府网站）。

●南宁市举行2022年3月全市重大项目集中开（竣）工活动

3月29日，南宁市举行2022年3月全市重大项目集中开（竣）工活动。



■活动中87个项目集中开（竣）工，总投资约174.77亿元，项目涉及产业发展、市政基础设施、社会民生等多个领域（南宁市政府网站）。



●数字山海经奇幻乐园项目在武汉正式开工

3月29日，由武汉文投集团与山水盛典文化产业股份有限公司共同投资兴建的数字山海经奇幻乐园项目正式开工。



■数字山海经奇幻乐园项目首期整体规划面积 5600 平方米，由奇幻乐园主题剧场及文创馆两大功能空间组成。项目演绎内容一期以女娲的神话和传说为主旨，选取《山海经》里女娲、不周山、建木等华夏文明传说元素，构建全新女娲炼石补天的故事；二、三期内容以“夸父追日的不懈脚步”“精卫填海的不倦身影”“后羿射日的不朽目光”等为主题。项目建成运营后，预计年客流量可达 35 万人次（武汉市政府网站）。

●广州市举行 2022 年一季度重大项目集中开工竣工签约活动

3月29日，广州市举行2022年一季度重大项目集中开工竣工签约活动。此次集中开工竣工签约活动的重大项目共538个，其中242个集中开工、148个集中竣工、148个集中签约，总投资超6000亿元。



■广州市坚持“产业第一、制造业立市”，大力发展战略性新兴产业。本次集中开工产业项目 154 个，项目总投资 2798 亿元；集中竣工项目 60 个，项目总投资 406 亿元；集中签约项目 148 个，协议投资总额 2186 亿元（广州市政府网站）。



●“传音控股智能手机整机项目”云签约落地南昌高新区

3月29日，南昌高新区和深圳传音控股股份有限公司以视频连线的方式举行“传音控股智能手机整机项目”云签约活动。



■传音控股旗下拥有多个新兴市场知名手机品牌、数码配件品牌、家用电器品牌以及售后服务品牌，2021年在非洲、巴基斯坦智能机出货量排名第一，全球智能手机出货量排名第六。传音控股智能手机整机生产项目将在南昌高新区从事智能手机整机生产及销售业务（江西省政府网站）。

●总投资额 88.2 亿元 赣州龙南市通过“集中云”签约八项目

龙南市举行招商引资项目“集中云”签约仪式，通过“屏对屏”的特殊方式，集中签约8个重大项目，总投资额88.2亿元。



■项目涵盖大型综合体、电子新材料、锂电新能源、智能装备等多个领域。该市不仅每月开展上旬流动现场会集中调度、中旬集中开工或竣工投产、下旬举办集中签约仪式三场活动，还深入推进营商环境改革“一号工程”，以全力打造与大湾区无差别的营商环境为目标，持续擦亮“龙易办”营商环境品牌（赣州市政府网站）。



● 20 个“文化+”产业项目集中签约入驻武汉文投智谷文化产业园

3月29日，武汉文化投资发展集团旗下华中国家数字出版基地（智谷文化产业园）招商签约大会在汉举行。



■ 20个项目集中签约入驻园区二期，涵盖数字创意、工业设计、智能网联汽车、文化旅游、文化金融等“文化+”新兴产业领域，投资总金额达53.87亿元。华中国家数字出版基地（智谷文化产业园）由武汉文投集团投资、建设、运营，是华中地区首家、省内唯一的国家级数字出版基地。园区坚持“数字文化产业综合服务平台”定位，以数字出版为特色，文化科技和工业设计“两翼”融合发展，正逐步建设成为主业鲜明的特色文化产业园区（武汉市政府网站）。

● 宁波市北仑区 20 个重大项目签约

北仑区近日在“锻造硬核力量，打造开放枢纽之都”重大项目签约仪式上，20个重大项目线上、线下集中签约，涉及总部经济、数字经济、康养医疗、国际贸易、生物医药、智能制造等领域。

■ “年初以来，我们储备了37个重大项目，涉及绿色石化、装备制造、汽车零部件、生物医药、总部经济、数字经济等领域，总投资近600亿元，将带动年新增总营收近1180亿元。”宁波经济技术开发区相关负责人介绍，这是宁波经济技术开发区1月23日正式挂牌以来首次重大项目签约，更是开发区全新启航的开篇之作（宁波市政府网站）。



●玉溪市新能源电池全产业链总投资 77 亿元的两个重大项目正式开工

3月29日，玉溪市新能源电池全产业链两个重大项目——玉溪年产16亿平方米锂电池隔膜和年产15万吨纳米磷酸铁锂正极材料项目正式开工。



■云南恩捷新材料股份有限公司年产16亿平方米锂电池隔膜项目总投资45亿元，项目用地约500亩，一期投资24亿元、二期投资21亿元，建设期限为2022年至2025年。云南烨阳新能源材料有限公司年产15万吨纳米磷酸铁锂正极材料项目总投资32亿元，项目占地面积约480亩，一期投资5.8亿元、二期投资26.2亿元，建设期限为2022年至2025年（云南省政府网站）。

●容百集团总投资300亿元电池正极材料项目在湖北仙桃签约开工

3月29日，仙桃招商引资迎来历史性时刻——容百集团总投资300亿元、年产40万吨高镍锂电池正极材料项目当天签约，当天开工。



■仙桃基地将成为全球规模最大的现代化、智能化、园林化高端动力三元正极材料大型生产基地。项目分三期建设，一期工程签约动工后，年底可投产；项目在2030年全部达产后，年销售额将达到约700亿元，创造5000人的就业机会（仙桃市政府网站）。



● 总投资 826 亿元 20 个重大产业化项目集中签约落地成都

3 月 31 日，成都市举行建圈强链重大产业化项目集中签约仪式，高金富恒全国第二总部及生产基地、山东益大新能源及高端特碳材料研发制造、香港 A8 集团网文影视视听基地、创诺集团西部总部及创新研发产业基地等 20 个重大产业化项目集中签约落户，协议总投资 826 亿元。

■ 本次签约的项目包括链主企业投资项目 10 个、链属企业投资项目 10 个，涵盖航空发动机、绿色低碳、新型显示、创新药、绿色食品、金融业等重点产业链。其中，先进制造业项目 16 个，协议金额 686 亿元；现代服务业项目 4 个，协议金额 140 亿元（成都市政府网站）。

● 义乌 25 个重大项目签约 总投资 304 亿元

3 月 29 日，义乌举行 2022 年一季度招商引资项目集中签约仪式，重大招商引资项目 25 个，总投资 304 亿元。



■ 本次集中签约的重大招商引资项目包括芯片、光伏、数字贸易、物流供应链等制造业、商贸类项目，将为义乌半导体等新兴制造业发展蓄势添能。今年一季度，义乌已开工 5000 万元以上重大项目 26 个，总投资 219 亿元，为义乌加快建设世界小商品之都注入强劲新动能（浙江省政府网站）。



●温州光电产业创新中心及一批科技企业签约落地

3月30日，温州市举行中电海康·温州光电产业创新中心项目签约活动暨“温州讲坛”报告会，围绕“技术创新与企业发展”开展专题学习交流，推动高能级创新平台及一批高新技术企业在温落地。



■签约仪式上，瓯海区政府、中电海康集团、华中科技大学温州先进制造技术研究院三方签订战略合作协议，将共建温州光电产业创新中心项目，合力促进科研项目成果转化，培育孵化新兴产业，推动温州产业升级转型。温州精石微通科技有限公司、温州微纳致动科技有限公司作为首批落地企业正式揭牌成立（浙江省政府网站）。

●三一西部智能制造中心系列项目签约仪式在西安举行

3月31日，三一西部智能制造中心系列项目签约仪式在西安举行。省委书记刘国中、省长赵一德会见三一集团董事长梁稳根一行并出席签约仪式。

■根据项目合作协议，双方将围绕工程机械智能装备的关键技术研发、创新成果转化和产品生产等深化务实合作，进一步做强我省先进制造业产业集群，加快推动陕西高质量发展（陕西省政府网站）。



● 贵阳市与比亚迪投资合作协议签约仪式在贵阳举行

4月1日，贵阳市人民政府与比亚迪股份有限公司投资合作协议签约仪式在贵阳市举行。



■省委常委、市委书记胡忠雄，比亚迪股份有限公司董事长兼总裁王传福出席并讲话。根据协议，双方将在新型动力电池产业项目、PACK厂生产线等方面进行深度合作（贵阳市政府网站）。

● 南昌高新区 11 家骨干企业新上项目集中签约活动举行

4月1日下午，南昌高新区 11 家骨干企业新上项目集中签约活动举行。



■此次签约落地的 11 个骨干企业新上项目中，既有以江铜铜箔、江铜铜板带等为代表的传统产业转型升级项目，也有以弘益创新药生产基地、汇仁医药等为代表的生物医药产业项目，还有以江铜产融总部等为代表的现代服务业项目，总投资约 300 亿元，将进一步促进骨干企业扩大产能布局、巩固行业领军地位（南昌市政府网站）。



● 内蒙古和林格尔县举行招商引资项目集中签约仪式 (总投资 31.6 亿元)

3 月 31 日下午，和林县举行招商引资项目集中签约仪式。



■ 和林县与蒙牛集团、正缘农牧业、王记食品、国天新能源、合吉泰乳业、晒能生物、斯隆生物、万海智控泵阀、金羊乳业共签约项目 9 项，总投资 31.6 亿元。这次签约是落实呼和浩特市“大抓项目、抓重大项目”的具体行动，是坚定不移推动全县高质量发展的重要举措，对于和林县着力发展实体经济，稳住经济基本盘，加快构建现代产业体系具有积极而深远的意义（呼和浩特市政府网站）。

● 汕头总投资 249.5 亿元的 45 个重大项目集中签约开工投产

5 个重大项目，总投资 249.5 亿元，涵盖汕头新能源、新材料、新一代电子信息、纺织服装、玩具创业和大健康等“三新两特一大”主导产业，于 3 月 31 日集中签约开工投产。



■ 汕头市委提出坚定不移走好“工业立市、产业强市”之路，构建“三新两特一大”产业发展格局，即以数字经济为先导，大力发展战略性新兴产业，赋能纺织服装、玩具创意两个特色优势传统产业链式发展，着力培育一个大健康产业（广东省政府网站）。



●河南省济源示范区第二季度 14 个工业项目集中开工

3 月 31 日，济源示范区第二季度工业项目集中开工活动在济源佰银光电新材料年产银粉 200 吨、硝酸银 500 吨项目工地举行。

■此次集中开工的工业项目有 14 个，总投资 46.1 亿元，年度计划投资 22.6 亿元。其中，战略性新兴产业项目占 71.4%，包括中原特钢高品质特殊钢材料及制品科技创新平台建设、河大纳米火焰法制备高纯纳米材料研发平台、豫光金铅年产 1 万吨铜箔、清水源年产 10 万吨五氯化磷、佰银光电新材料有限公司贵金属光电新材料等项目（河南省政府网站）。

●重庆经开区与重庆超力高科就绿色能源研发和生产基地签署投资协议

4 月 1 日，重庆经开区与重庆超力高科股份有限公司举行投资合作交流座谈会。并正式签约即注册，落地智能制造项目和数字经济项目。

■根据协议，重庆超力高科将充分发挥自身优势，拟总投资 10 亿元，在重庆经开区建设 ORC 有机朗肯循环绿色能源研发和生产基地，该基地集经营管理、研发、市场拓展、实验室和生产为一体，进行冷能、热能转化为电能的相关技术设备的研究和生产（重庆经开区网站）。



● 京东科技重庆公司和京东健康医药供应链（重庆）公司正式入驻重庆广阳湾智创生态城

京东科技重庆公司（即“京东云率为（重庆）科技有限公司”）和京东健康医药供应链（重庆）公司正式入驻京东（重庆）数字经济产业园二期，开始常态化办公。



■ 京东科技重庆公司（京东云率为（重庆）科技有限公司）是京东集团旗下全资子公司，京东云率为（重庆）科技有限公司和南岸、重庆经开区在广阳湾智创生态城共建云计算大数据运营中心，目前 IDC 机房规模可达 1000 个机柜。京东健康医药供应链（重庆）公司依靠京东健康旗下的医药批发平台药京采，落地京东健康业务，助力“健康重庆”建设（重庆经开区网站）。

● 正威新疆年产 25 万吨的低氧光亮铜杆连铸连轧生产线投产

年产 25 万吨的低氧光亮铜杆连铸连轧生产线在乌鲁木齐经济技术开发区（头屯河区）的正威新材料产业园正式投产。



■ 该生产线生产低氧光亮铜杆的原料用的是新疆本地产的高纯阴极铜板，生产铜线杆后主要用于电线电缆、绕组线等领域，还可加工成约头发丝十分之一细的纳米铜丝，用于汽车、手机等零配件。项目落地后，将从铜矿山到铜冶炼，再到精深加工形成一个产业链。该条生产线每小时产能达 35 吨（乌鲁木齐经开区网站）。



● 绵阳经开区举行 2022 年第一季度招商引资项目集中签约仪式

绵阳经开区举行 2022 年第一季度招商引资项目集中签约仪式。本次集中签约，经开区与奔力达电路等 9 家企业，签订总投资 138 亿元项目投资协议。



■ 在产业类别上，二产项目 8 个、占签约项目的 88.89%，签约金额 137 亿元、占签约总金额的 99.28%；三产项目 1 个，签约金额 1 亿元（绵阳经开区网站）。

● 天丝集团红牛饮料（四川）生产基地项目在内江经开区开工

天丝集团红牛饮料（四川）生产基地项目在内江经开区开工，这是全国最大红牛饮料生产基地，也是近年来内江吸引外资直接投资额最大的项目。



■ 天丝集团红牛饮料（四川）生产基地项目总投资 20 亿、占地 400 亩，将新建 5 条红牛饮料产线及配套易拉罐包装产线，设计年产能 14.4 亿罐，并在内江设立红牛饮料西南营销总部。项目分三期建设，一期预计在 21 个月内建成投产，主要为红牛维生素风味饮料。项目二期、三期预计在 60 个月内全面建成投产（内江经开区网站）。



二、综合资讯

●渤海湾首个千亿方大气田一期工程在青岛开工

■中国海油渤中 19—6 凝析气田一期开发工程项目在青岛开工，标志着我国渤海湾首个千亿方大气田开发正式进入工程实施阶段。项目计划在青岛、天津两地三处场地新建 8 个结构单体，包括 1 座中心平台、3 座无人井口平台和 4 座导管架。陆地建造钢材结构加工量预计达 32000 吨，相当于一艘中型航空母舰的钢结构重量。铺设 8 条海底管道和 3 条海底海缆，总长约 150 公里，超过北京到天津的距离（青岛市政府网站）。

●首趟果园港—越南河内国际跨境货运班列开行

■3 月 26 日，首趟西部陆海新通道（重庆果园港—越南河内）国际跨境货运班列从果园港正式开出，预计 4—5 天后抵达越南河内海防工业园。本趟班列的货物为汽油机、发动机、轮胎、打印纸等产品，共有 43 个集装箱，货值超 390 万美元，全部为重庆本地生产的产品（重庆市政府网站）。

●重庆脑与智能科学中心落户广阳湾智创生态城

■重庆脑与智能科学中心已正式立项，落户广阳湾智创生态城。未来，该中心将紧扣成为世界一流目标，打造脑与智能科学理论研究高地、神经系统药物产业核心技术策源地、面向全球的先进仪器研发平台、脑与智能产业孵化器、脑与智能高端人才汇聚地、军民融合协同机制示范区，为成渝地区双城经济圈共建具有全国影响力的科技创新中心注入新动力。重庆脑与智能科学中心位于迎龙创新港核心区，总投资 10 亿元，下辖“六院多中心”，包括脑与智能前沿研究院、脑与智能学院、重庆临床研究医院、脑与智能转化院、交流服务综合院、健康技术工程师研修院，并围绕“六院”布局动物中心、数据中心、公共服务平台、科学与艺术展厅、科普公园等功能区（重庆市政府网站）。



● 山东出台“十大创新”、“十强产业”、“十大扩需求”“三个十大”2022 年行动计划

■ 3 月 28 日上午，山东省政府新闻办举行新闻发布会，解读《“十大创新”2022 年行动计划》《“十强产业”2022 年行动计划》《“十大扩需求”2022 年行动计划》（简称“三个十大”行动计划）。“三个十大”2022 年行动计划坚持创新核心地位，扭紧供需两端靶向发力，着眼内外循环精准疏堵，为山东推动高质量发展明晰了突破路径（山东省政府网站）。

● 首列乌鲁木齐—哈萨克斯坦敞顶箱专列在乌鲁木齐国际陆港区发运

■ 在乌昌海关监管下，首列乌鲁木齐—哈萨克斯坦敞顶箱专列满载着 355 吨新疆地产电梯、镁锭、铝型材、番茄酱从乌鲁木齐国际陆港区发运，货值达 135.3 万美元。该班列由 20 只 20 尺敞顶箱组成，是乌昌海关首次对铁路敞顶箱班列实施监管，标志着乌鲁木齐敞顶箱业务的正式启动（海关总署网站）。

● 银川—天津港“一单制”铁海联运班列正式开通

■ 3 月 28 日，一列满载着宁夏外贸货物集装箱的班列，从中国铁路兰州局集团有限公司银川货运中心银川南货场站驶出开往天津港。班列上的 86 个标准集装箱装载着氨基酸、枸杞、增碳剂、硅锰合金、石材、医药原料、双氰胺等，48 小时后，将抵港直装远洋船出口至印度、越南、美国、日本、韩国、荷兰、土耳其等国家，全程“一单到底”“一箱到底”，标志着银川—天津港“一单制”铁海联运班列正式开通（银川市政府网站）。



● 四川财经职业学院国家会计学院成都基地正式落户

■ 该基地是省财政厅为建立健全全省高层次复合型会计、财税、金融人才培养培训新机制，依托四川财经职业学院建设的集“产学研服”为一体的继北京国家会计学院、上海国家会计学院、厦门国家会计学院之后中西部地区首个国家级高端财经人才培养培训基地，也是省市共建项目（成都市政府网站）。

● 河南科隆新能源股份有限公司获批牵头组建河南省新型动力及储能电池材料产业研究院

■ 经省政府同意、省工信厅批复组建第二批省级产业研究院，位于新乡市牧野区的河南科隆新能源股份有限公司获批牵头组建河南省新型动力及储能电池材料产业研究院。截止到目前，新乡市已有 4 家省级产业研究院（河南省政府网站）。

● 天津水运工程科学研究所获批建国家水运监测装备产业计量测试中心

■ 此次筹建国家水运监测装备产业计量测试中心，旨在加强符合水运监测装备特点的量值传递技术和关键参数测试技术研究，补齐计量测试短板，夯实产业基础，引领先进水运监测装备计量测试的方向，建成“全产业链、全寿命周期、全溯源链、具有前瞻性”的先进水运监测装备计量测试体系，成为水运监测装备完备可控、先进适用、规模化、系列化发展的重要支撑，进一步助推水运监测装备国产化进程（天津市政府网站）。



●深圳-多哈航空货运航线开通

■3月29日凌晨，一架装载着88吨货物的波音777货机由深圳机场起飞，执飞深圳至多哈货运航线，这是深圳机场今年来新开的第2条定期国际货运航线，也是近期深圳出台支持航空货运发展政策后，深圳开通的首条国际货运航线，将进一步畅通大湾区与全球的航空货运渠道，助力深圳与全球供应链、产业链稳定（深圳市政府网站）。

●陕西首趟中老铁路国际货运列车开行

■3月30日，陕西首趟中老铁路国际货运列车从中国铁路西安局集团有限公司宝鸡阳平物流基地驶出，开往老挝首都万象。陕西再添一条陆运国际贸易通道（陕西省政府网站）。

●中国稀土集团、中国科学院赣江创新研究院等在赣州签署《战略合作框架协议》

■3月31日上午，赣州市人民政府、中国稀土集团有限公司、中国科学院赣江创新研究院、江西理工大学在赣州签署《战略合作框架协议》。同时，中国稀土集团还分别与中科院赣江创新研究院、江西理工大学签订合作协议。系列合作协议的签署，将大力推进稀土“政产学研”协同创新，共促稀土产业绿色可持续发展（赣州市政府网站）。



● 大连金普新区召开元宇宙产业园和金普虚拟人专题会议

■ 会上，相关单位汇报了金普新区元宇宙产业园策划和金普虚拟人项目相关情况。根据汇报，金普元宇宙产业园将以“头部引入”“数字先行”“文旅+元宇宙”“工业+元宇宙”“政务+元宇宙”“教育+元宇宙”等为关键词，通过加强与头部企业合作、加快数字科技发展、打造多领域应用场景等，打造元宇宙产业生态，助力新区抢抓机遇，实现更高速度更高质量发展。金普虚拟人项目拟打造一个“虚拟金普市民”，并作为新区高新技术产业等领域“推广大使”（大连市政府网站）。

● “印度-湛江”的快捷航线成功首航

■ 航线由印度清奈港出发，途经马来西亚巴生北港、越南海防港至湛江港，加密了与 RCEP 成员国多个港口之间航线。该航线作为湛江地区唯一印度直航航线，相比中转模式大幅度缩短印度东部港口至湛江港的航程时间约 14 天，有效节省了企业的物流成本（海关总署网站）。

● 赣州经开区“云签约”19 个项目

■ 赣州经开区举行 2022 年第四批招商引资项目集中“云签约”仪式。现场共签约 19 个项目，总投资达 98.72 亿元，涉及智能终端、新能源电池、汽车配件、合金新材料、跨境电商等领域。今年以来，全区共签约 34 个项目，总投资达 411.32 亿元（赣州经开区网站）。



三、政策法规

• 驻马店市制订《驻马店市“天中攀峰”企业上市四年行动计划》

■ 《计划》制定三个工作目标：到 2025 年底，新增境内外上市公司 3~5 家；到 2025 年底，半数以上县（区）拥有上市公司，上市公司成为驻马店市区域经济发展的“领头羊”；到 2025 年底，直接融资成为企业融资重要渠道，实现资本市场融资 500 亿元以上（河南省政府网站）。

• 天津出台《中新天津生态城加快智能科技产业聚集发展若干措施》

■ 《中新天津生态城加快智能科技产业聚集发展若干措施》出台，明确从项目落户、场地需求、创新发展、金融服务等 10 个方面，对智能科技产业给予支持。被认定的重特大项目，一旦落户，可按固定资产投资额 20% 的标准获得支持金额，最高不超过 1 亿元（天津市政府网站）。

• 山东发布《山东省推动虚拟现实产业高质量发展三年行动计划（2022-2024 年）》

■ 按照《计划》，山东将打造以青岛为中心，济南、潍坊、烟台、威海四市联动，其他市协同的“1+4+N”虚拟现实产业区域布局，同时，推进优化完善产业链条、健全产业发展生态，强化技术协同创新、提升公共服务能力，开展行业应用示范、赋能前沿新兴领域，培育壮大市场主体、激发市场内在活力，加强人才引进培育、有力支撑产业发展等五项重点任务（山东省政府网站）。



● 《黑龙江省“十四五”数字经济发展规划》出台

■ 《规划》明确“坚持创新引领、融合发展，坚持系统推进、协同高效，坚持应用牵引、数据赋能，坚持包容审慎、安全发展”的原则。聚力打造哈尔滨数字经济跨越发展核心区，合力打造哈大齐牡数字经济示范带，全力打造边境地区数字经济开放带，着力打造特色鲜明区域数字经济基地。到 2025 年，数字经济发展取得多点突破，数字经济核心产业增加值占 GDP 比重达到 10%，数字经济实现跨越式发展，成为东北地区数字经济发展新龙头(黑龙江省政府网站)。

● 大连海关发布《大连海关优化营商环境若干措施》

■ 大连海关最新发布的《大连海关优化营商环境若干措施》围绕“提时效”“促便利”“优服务”“树形象”四个方面，推出优化营商环境 27 条便利措施，助力跨境贸易便利化再上新台阶(海关总署网站)。

● 国家发展改革委办公厅关于进一步做好社会资本投融资合作对接有关工作的通知

■ 通知强调：加强投融资合作对接，有利于贯彻“十四五”规划《纲要》精神，促进国家重大战略实施；有利于落实中央经济工作会议部署，做好“六稳”“六保”工作；有利于推进重点项目建设，合理扩大有效投资；有利于落实“放管服”改革要求，加快转变政府职能，优化营商环境；有利于为项目和资金架桥梁、搭平台、拓渠道，促进项目尽快落地。各地要深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，建立健全社会资本投融资合作对接机制，激发各类社会资本活力，更好发挥投资的关键作用(国家发改委网站)。



● 国家发展改革委等部门关于推进共建“一带一路”绿色发展的意见

■ 意见提出：到 2025 年，共建“一带一路”生态环保与气候变化国际交流合作不断深化，绿色丝绸之路理念得到各方认可，绿色基建、绿色能源、绿色交通、绿色金融等领域务实合作扎实推进，绿色示范项目引领作用更加明显，境外项目环境风险防范能力显著提升，共建“一带一路”绿色发展取得明显成效。到 2030 年，共建“一带一路”绿色发展理念更加深入人心，绿色发展伙伴关系更加紧密，“走出去”企业绿色发展能力显著增强，境外项目环境风险防控体系更加完善，共建“一带一路”绿色发展格局基本形成(国家发改委网站)。

● 《济南市“十四五”商务发展规划》等 4 个专项规划印发

■ 济南市政府办公厅下发了《关于印发济南市“十四五”商务发展规划等 4 个专项规划的通知》。《济南市“十四五”商务发展规划》《济南市“十四五”消防事业发展规划》《济南市“十四五”水土保持规划》《济南市“十四五”节约用水规划》(济南市网站)。

● 云南印发《云南省民航“十四五”发展规划》

■ 云南省交通运输厅印发《云南省民航“十四五”发展规划》，提出要探索发展短途货运和无人机物流，释放出支持低空空域市场探索新模式新业态发展的信号(云南省政府网站)。



●湖南省出台一揽子政策“26+36”力挺工业经济和服务业发展

■3月29日，湖南省政府新闻办召开新闻发布会，通报湖南省新出台的《促进工业经济平稳增长的若干政策》与《促进服务业领域部分困难行业恢复发展的若干政策》两项政策文件，自即日起施行(湖南省政府网站)。

●国务院办公厅印发《“十四五”中医药发展规划》

■《规划》提出，到2025年，中医药健康服务能力明显增强，中医药高质量发展政策和体系进一步完善，中医药振兴发展取得积极成效，在健康中国建设中的独特优势得到充分发挥(国务院网站)。

●南京印发实施《南京市总部经济发展三年行动计划（2022—2024年）》

■《南京市总部经济发展三年行动计划（2022—2024年）》已经市政府同意，由市促进总部经济发展联席会议印发实施。《行动计划》明确，对于新认定的综合型总部企业，落户奖励最高可达1亿元；对新认定的总部企业，首次入选“世界500强”给予3000万元一次性奖励(南京市政府网站)。



● 山东印发《山东省船舶与海洋工程装备产业发展“十四五”规划》

■ 《山东省船舶与海洋工程装备产业发展“十四五”规划》已正式印发，山东将瞄准深海、极地、绿色、智能发展方向，全力打造山东半岛高端船舶与海洋工程装备产业聚集区，打响“山东海工”品牌，把山东建设成为我国环渤海地区船舶工业的重要支撑(山东省政府网站)。

● 《黑龙江省“十四五”生物经济发展规划》

■ 黑龙江省出台了《黑龙江省“十四五”生物经济发展规划》和《黑龙江省支持生物经济高质量发展若干政策措施》，《规划》共分为 7 个部分，从发展基础和面临形势、规划总体要求、坚持创新驱动、优化空间布局、构建产业体系、畅通发展路径、强化支撑保障等方面进行了分析和规划(黑龙江省政府网站)。

● 江西印发《江西省打造全国传统产业转型升级高地实施方案(2022-2025 年)》

■ 方案提出：到 2025 年，江西省有色金属、石化、建材、纺织、钢铁、食品、家具、船舶等传统产业进一步做强、做精、做优、做特，产业整体素质和综合竞争力大幅提升，打造成为全国传统产业转型升级高地和世界级有色金属产业基地(江西省政府网站)。



•四川印发《四川省“十四五”科技人才发展规划》

■四川省科学技术厅等 5 部门近日联合印发《四川省“十四五”科技人才发展规划》(以下简称《规划》)。《规划》提出，对特殊需要的战略科技人才，坚持特事特办，实行“一人一策”引进。到 2025 年，形成一支 250 人左右的战略科学家及后备人才队伍(四川省政府网站)。

•重庆印发《重庆市文化和旅游发展“十四五”规划 (2021—2025 年)》

■规划提出，到“十四五”期末，文化强市建设取得重大进展，文化软实力大幅度提升，文化和旅游深度融合发展，国际旅游枢纽城市建设全面推进，世界知名旅游目的地加快建成(重庆市政府网站)。

•重庆印发《重庆市加快发展外贸新业态新模式实施方案》

■方案提出：要聚焦外贸新业态新模式，深化外贸领域“放管服”改革，加大政策、制度、管理和服务创新力度，激发市场主体活力，加快培育外贸竞争新优势。到 2025 年，全市外贸新业态新模式发展的体制机制和政策体系更加完善，外贸新业态市场主体活力不断增强，产业链进一步完善，跨境贸易便利化水平不断提升，全市外贸新业态新模式进出口规模突破 1000 亿元(重庆市政府网站)。



•河南印发《河南省推进省产业研究院建设实施方案》

■ 河南省政府办公厅印发了《河南省推进省产业研究院建设实施方案》和《河南省产业研究院管理办法(试行)》，明确了省产业研究院建设目标、任务和保障措施。根据方案，到 2025 年，全省要组建 50 家产业研究院，形成比较完善的产业创新体系，支撑引领产业创新发展的技术供给能力显著增强(河南省政府网站)。

•北京印发《北京市关于支持外资研发中心设立和发展的规定》

■ 规定说明为支持外资研发中心在京设立和发展，激发城市创新活力，构建高质量开放创新生态，积极融入全球科技创新网络，促进更加开放包容、互惠共享的国际科技合作，加快北京国际科技创新中心建设，制定本规定(北京市政府网站)。

•北京印发《深入打造新时代首都城市复兴新地标加快推动京西地区转型发展行动计划(2022-2025 年)》

■ 为落实“十四五”规划《纲要》战略部署，巩固和深化新首钢三年行动计划，市新首钢领导小组印发了《深入打造新时代首都城市复兴新地标 加快推动京西地区转型发展行动计划(2022-2025 年)》(以下简称《行动计划》)，为京西发展注入更多源头活水(北京市政府网站)。



•天津印发《天津市加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系的实施方案》

■方案强调：坚持重点突破、创新引领、稳中求进、市场导向，全方位全过程推行绿色规划、绿色设计、绿色投资、绿色建设、绿色生产、绿色流通、绿色生活、绿色消费，统筹推进高质量发展和高水平保护，加快建立健全绿色低碳循环发展的经济体系，确保实现碳达峰、碳中和目标，推动本市绿色发展迈上新台阶(天津市政府网站)。

•黑龙江出台《黑龙江省创意设计产业发展专项规划（2022—2030 年）》及《政策措施》

■《专项规划》主要包括 4 个部分、20 项重点任务。第一部分，发展基础。主要阐述了黑龙江省创意设计资源丰富、设计产业初具雏形、应用场景十分广阔、发展环境不断优化 4 个方面情况。第二部分，总体要求。明确指导思想、基本原则和主要目标。第三部分，主要任务。提出了推动区域协同发展、加快赋能重点领域、发展创意设计服务、健全公共服务体系、构建综合创新生态等重点任务。第四部分，保障措施(黑龙江省政府网站)。

•黑龙江出台《黑龙江省冰雪经济发展规划（2022-2030 年）》

■《发展规划》包括发展基础与面临形势、总体要求、具体任务、支撑体系和保障机制五个部分，对冰雪经济发展进行精准定位，提出大力推动冰雪体育、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游“四大产业”全产业链发展，积极创新产品服务，增强冰雪产业竞争力，发展壮大冰雪经济体系(黑龙江省政府网站)。

注：“园区周报”的内容，均根据公开信息梳理而成，仅供学习交流，严禁用于商业用途，如有异议，请联系我们。更多期“园区周报”内容，请登录园区世界（www.parkworld.net）阅览及下载。